

盐都日报

YANDU DAILY

中共盐城市盐都区委 盐都区人民政府 主办

贴紧 贴心 贴近

http://epaper.routeryun.com/ydrb

2021年10月30日 星期六

辛丑年九月廿五

第2207期



锚定“向海发展”新方位
争当“绿色转型”新典范
建设“强富美高”新盐都



新民村：党建强村 产业富民

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 —— 新时代 新作为 新篇章

□记者 王丹

金秋十月，在潘黄街道新民村，成熟的葡萄、黄瓜、火龙果、猕猴桃等果子正一箱箱一件件通过电商平台发往全国各地；高架无土栽培草莓长势喜人，技术工人在大棚里忙忙碌碌，在这个丰收的季节里，村民们收获的不仅仅是甜蜜的果实，更是幸福满满的新生活。

谁能想到，从前那个多数村民“家无余粮、手无存款”“一穷二白”的新民村竟能成为年接待游客超百万人次的“网红村”。过去，该村党总支书记董兆付带领5名党员用“逢山开路、遇水架桥”的精神，跨过一道道坎，带头试种120亩草莓，硬是闯出了一片天地；如今，以董兆付为班长的“一班人”正接力奋进，为将新民村打造成社会主义新农村建设的新样板而奋斗不息。

打造“1+5+N”党建品牌 草莓红了百姓笑了 ■

“同一个草莓同一个世界”，10月15日上午，记者来到新民村境内的盐都现代农业产业园，伫立于入口处的

巨大标语彰显了新民村人对草莓事业的万丈豪情。徜徉在园区里，连片的草莓大棚里点缀着星星点点的果实。再过十天左右，满园的草莓就要红了。排列整齐的筐筐等采摘工具已准备就绪，以供即刻蜂拥而至的游客采摘。

“在家门口一年能有20多万元的收入，谁想到能这么好啊！”党员盛国新感叹，正是这草莓，让新民村村民走出困境，尝到了致富奔小康的甜头。如今，新民村208名农民种植了2000多亩草莓，很多曾外出打工的年轻人也纷纷回乡发展草莓产业。

“要想富，必须要有产业支撑，发展高效设施农业是可行路径。”全国农业劳模、盐都区草莓专业合作联社理事长、新民村党总支书记董兆付介绍，为改变落后面貌，村“两委”经过反复调研论证，瞄准了生长周期短、经济见效快的浆果——草莓，准备大干一番。

“当时，虽然农业专家一致认为我们这里适合种草莓，但由于没有种植经验，后续销路也是问题，村民无一人响应。”董兆付回忆。

“我是党员我先来！”村民不看好，党员带头种。董兆付和李万选、陈海兵、盛国新、倪兰芳、陈正海共6名党员率先示范，做第一个“吃螃蟹的人”，这也是“1+5+N”党建品牌的雏形。刚开始，大家心里都没底。但种植的第二年就收回了全部成本，还略有盈余，村民们终于信服了！

于是，村“两委”立即向全村推广草莓种植，并创造性采取了“党员干部牵头担保和种植户联户担保相结合”的办法，帮农户解决了资金问题。就这样，党员带着202名农民一起干，设施规模种植面积达到了4000亩，种植品种从最初的草莓拓展到了葡萄、火龙果、红心柚、猕猴桃等20多个水果品种。

人心聚起来，事就好办了。靠着绿色产业，新民村终于走上了致富的康庄大道。2018年，“盐都草莓”成功注册国家地理标志证明商标；2019年，第二届国际草莓品牌大会公布，“盐都草莓”品牌价值达7.1亿元，位列全省第一、全国第四；“江苏草莓看盐城，盐城草莓看盐都，盐都草莓看新民”已成为草莓行业的共识；新民村在成为第九届世界草莓大会中国·盐城分会场之后，还将成为2025年第十届世界草莓大会的主会场……小小的草莓，不仅撑鼓了村民的钱袋子，还让新民村在全国乃至世界的舞台上熠熠生辉。

引进人才推广技术 走出强村富民振兴路 ■

如果光靠种植草莓，很容易“靠天吃饭”。如何让草莓产业真正高质量发展？新民村党委通过多次考察学习，意识到只有通过引进人才、推广技术，才能实现产业规模化、设施化、智慧化、绿色化、集约化、链式化发展，彻底斩断“穷根”，踏上致富大道。（下转第二版）

本报讯（记者 仇玉存 陈诚）10月28日下午，区委副书记、代区长马正华主持召开区政府第55次常务会议。区人大常委会副主任葛永良，区政协副主席阮宜春列席会议。

会议集中学习了《中华人民共和国行政处罚法》。马正华要求，各行政执法部门要细化完善执法清单，严格执行好“三项制度”，把公开公平公正贯穿到行政执法全过程各环节。要大力推进法治实践创新，提升依法执政水平，推进法治政府建设，助力打造一流营商环境。要通过各种形式广泛宣传，在全区形成学法、执法、守法的法治环境。

会议听取了2021年人大代表建议、政协委员提案办理情况。马正华要求，各承办单位要高度重视建议提案办理工作，充分与代表委员沟通，不断提升办理的“满意度”。要对今年市、区人大建议和政协提案办理情况进行“回头看”，认真梳理分析，深入调查研究，进一步提升建议提案办理质量。要认真查找工作中存在不足和薄弱环节，补齐短板，举一反三，不断拓展办理工作成果。

会议听取了全区涉粮工作情况。马正华要求，各地各部门要提高政治站位，全力支持配合涉粮问题专项整治工作，虚心接受巡察组提出的建议。要对巡察组指出的存在的问题和全区仓储设施老旧、粮食储备管理、人员不足等情况，迅速制定方案，加快整改落实，切实保障粮食安全。要全力做好秋收秋种工作，确保秋粮颗粒归仓。

会议审议了《盐都区违法违规用地责任追究办法（试行）》。马正华要求，各地各部门主要负责人要认真学习，坚决贯彻执行，并将精神传达到各村居（社区），努力营造土地保护人人参与的良好氛围。要主动沟通对接，抓紧对今年耕地保护督察下发问题的整改推进，尽快销号到位。要继续实行最严格的耕地保护制度，坚决杜绝未报即用、未批先用等违法违规行为，切实守牢粮食生产耕地红线。

就当前重点工作，马正华强调，全区上下要对照年初目标任务，对标对表、精准施策，全力争取指标进位前移。要系统总结今年工作亮点，精心抓好年度攻坚战尾，认真谋划来年工作。要加快做好今年列市“两重一实”、区“三重一实”项目的冲刺收尾工作，对为民办实事项目“回头看”，确保兑现政府承诺。要全力抓好签约项目跟进服务，加大跟踪督查通报力度，扎实推进项目落地见效。要加大科技创新力度，大力推进产业智能化升级、数字化改造。要常态化抓好疫情防控工作，严格落实戴口罩、测体温、查健康码等要求，坚决守住疫情防控底线。要全力以赴做好全国未成年人保护示范区、省级安全发展示范城市、全国文明城市创建工作，努力推进各项工作走在前列，争做示范。

会议还听取了全区信访工作情况，审议了《盐都区国有资金投资项目工程变更管理办法》《关于在全区全面推行“林长制”的实施方案》《关于开展富民强村帮促行动接续推进乡村全面振兴的实施意见》。

盐都着力打造外向型经济发展高地

本报讯（记者 陈诚）10月26日上午，记者在江苏方意汽车配件制造股份有限公司的生产车间看到，新引进的机器人手臂流水线正在满负荷运转，各类新型刹车片产品陆续下线。该公司董事长宦方对记者说：“面对复杂多变的经济形势，我公司今年着重在科技创新、新材料开发及智能化设备升级上下功夫，全力拓展海外市场，已实现销售1.4亿元。”

位于我区中韩产业园内的江苏方意汽车配件制造股份有限公司，是一家专业生产汽车刹车片的厂家。凭借高端的研发队伍、先进的生产检测设备和完善的质量管理体系，该公司先后开发3000多种盘式刹车片、2000余种鼓式刹车片，生产出半金属、低金属、陶瓷和多种有机材质的高品质产品，在欧美市场赢得好口碑，获评国家高新技术企业、省民营科技型中小企业、知识产权贯标企业，拥有发明专利2件，实用新型专利40件。宦方告诉记者，在欧洲，他们每个月都要开设两家左右的门店，现达到200多家，这对产品销售形成强大的推动力。目前，公司在手的订单已经排到明年2月份，为了配合政府节能减排工作，今后将进一步加大新技术、新产品研力度，提高生产效率，增强产品市场竞争力。

眼下，越来越多像江苏方意汽车配件制造股份有限公司这样的企业，凭借过硬的技术和产品，积极增创对外合作优势，成功开拓国际市场。今年以来，我区始终聚力对外贸易提档升级，积极培育以技术、品牌、质量、服务、标准为核心的外贸竞争新优势，支持企业开展境外商标注册、专利申请、产品认证等自主品牌建设，不断提升企业产品的国际影响力。同时，我区坚持“引进来”和“走出去”相结合，鼓励企业参与国际市场合作和竞争，在研发、生产、销售等环节进行全球化布局，着力打造外向型经济发展新高地。

践行嘱托开新局
争当表率 争做示范 走在前列

我区新增2家省级园艺作物标准园建设单位

本报讯（记者 宗国峰 仇玉存）日前，省农业农村厅公布了2021年园艺作物标准园建设单位，我区的盐城市瑞尚鲜农民专业合作社和盐城三创农业开发有限公司榜上有名。

盐城市瑞尚鲜农民专业合作社位于尚庄镇南吉村，目前已发展社员5户、吸纳30多名农民就近就业，种植面积达300亩，种植了20多个品种的番茄。该合作社大力推行标准化生产集成应用防虫网、杀虫灯等绿色防控技术，全力推广“设施番茄——水稻”轮作模式。2015年，合作社注册了“瑞尚鲜”商标，“瑞尚鲜”番茄顺利通过国家绿色食品认证；2019年，成为上海市外蔬菜主供应基地；2021年，尚庄番茄创成国家地理标志证明商标。

盐城三创农业开发有限公司坐落于盐都现代农业产业示范园，专注于草莓组培育苗、农业技术开发推广、农业休闲观光服务、展示展览服务等。该公司通过线上销售、线下采摘草莓深加工等方式促进发展，年销售额达1600多万元，常年吸纳周边农民50多人就业，带动农民增收200多万元。公司先后荣获江苏省特色优势种苗中心（企业）、江苏省科技型中小企业等称号。

截至目前，我区已有龙冈果树良种场、鼎绿菜专业合作社、国胜家庭农场等近20家省级园艺作物标准园建设单位，将进一步推动我区园艺业高质量发展。

图说新闻

眼下，我区秋粮进入收获高峰期，各地抢抓晴好天气，抓紧人员、机械，科学组织作业，确保秋粮颗粒归仓，农民丰产丰收。
黄晨 乐华泽 摄

